

# 义乌商报

权威 / 深度 / 可读 / 时尚

农历甲辰年十月十七 2024年11月17日 新闻热线:0579-85381110 0579-85360000  
星期日 总第8468期 今日4版 国内统一刊号CN33-0079 邮发代号31-78



义乌市 触屏版

## 习近平向亚太经合组织工商领导人峰会发表书面演讲

新华社利马11月15日电(记者赵凯 郑开君)当地时间11月15日上午,国家主席习近平向在利马举行的亚太经合组织工商领导人峰会发表题为《把握时代大势 共促世界繁荣》的书面演讲。

习近平指出,亚太国家深度融入经济全球化,成为一荣俱荣、一损俱损的利益共同体、命运共同体。同时,世界进入新的动荡变革期,经济全球化面临逆水行舟、不进则退的严峻考验。亚太经济何去何从,需要我们作出抉择。

习近平指出,经济全球化是社会生产力发展的客

观要求和科技进步的必然结果,虽然遭遇过逆风和回头浪,但其发展大势从未改变,以各种名目执意将相互依存的世界割裂开来,是开历史倒车。越是困难时刻,越要坚定信心。要正确引导经济全球化方向,携手推动普惠包容的经济全球化,推动经济全球化进入更有活力、更加包容、更可持续的新阶段,更好惠及不同国家、不同群体。

一是坚持创新驱动,推动世界经济强劲增长。坚持科技成果造福全人类理念,帮助发展中国家加强科技能力建设,助力知识和技术全球流动。(下转第二版)

### 锚定现代化 改革再深化

## 2024卡游义乌半程马拉松今日开跑

### ■聚焦2024卡游义乌半程马拉松

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 今日早上,2024卡游义乌半程马拉松鸣枪开跑。共有来自21个国家和地区的20000名运动爱好者分别参加半程马拉松、迷你健身跑、亲子健身跑。

今年“义马”沿途设置了5个文化加油站和7个群众互动点位,将体育赛事和

地方文化完美结合,为跑者和观众呈现一场视听盛宴,用形式丰富的表演为跑者们鼓劲,全方位展现义乌的城市风采。本次赛事通过央媒、省级媒体、全国性网络平台、市级媒体等全媒体平台进行赛事直播。依托多层次宣传报道,让更多热爱奔跑的朋友感受“义马”的温度和热情。

“义马”不止于一项体育赛事,更是

一场精彩嘉年华。在梅湖体育中心,本届赛事同步举办马拉松+万国美食市集,开设时间自参赛物品领取工作开启至赛事结束。现场,众多赞助商设摊亮相,在宣传自身品牌的同时,也给参赛选手们带去优惠福利。例如,在市体育彩票管理中心的展位前,参赛选手们扫码关注“微彩义乌”官微,完成马拉松答题就能参与线上抽奖,可以赢取大乐透套餐票体验券。

奔跑之余,参赛选手们品美食、游美景、赏文化,尽享义乌城市魅力。“义马”开跑当天,市集营业时间为上午7时至

下午1时。赛事还开设了“义马好好逛”2024卡游义乌半程马拉松吃住行跑者服务,以商旅融合思路,专门推出跑友专属服务酒店及跑马免费景区等专项福利。

“义马”赛道上,共设置饮水饮料站8处,能量补给站7处,喷淋点2处,全力保障参赛运动员饮水、补给、降温等需求;在医疗救护方面,设置医疗站15个,配备120急救车15辆、AED60台,以及医务人员140余名,赛道医疗观察员302名、急救跑者28名,全程为跑友们保驾护航。

### 领取“号码”

昨日上午9时,梅湖体育中心2024卡游义乌半程马拉松参赛号码领取现场早已排起长队,选手们依次进行身份认证并领取号码。昨日是参赛选手领取号码的最后一天。现场开设了半程马拉松、迷你健身跑、亲子健身跑三块领取号码区域,方便不同参赛选手领取。

据了解,2024卡游义乌半程马拉松规模进一步扩大,总参赛人数达到20000人。设置半程马拉松(21.0975公里)、迷你健身跑(8公里)、亲子健身跑(3公里)三个竞赛项目,各项目参赛人数分别为10000人、4000人和6000人。相比上一届,半程马拉松名额增加4000人,亲子健身跑名额增加1000人。

全媒体记者 吕斌 摄



## 保障设施安全 全力助跑“义马”

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 连日来,市建设局市政设施处提前谋划部署,全面做好道路、桥梁设施保障工作,用实际行动助跑“义马”。

据悉,2024卡游义乌半程马拉松分为半程马拉松、迷你健身跑和亲子

健身跑三个竞赛项目,比赛线路途经清波路、商城大道、商博路、银海路、福田路等多个路段,以及宗泽大桥、商博大桥等多处桥梁,赛道情况事关赛事安全。

在道路保障方面,市政处加强马拉松赛道沿线市政设施巡查力度,充

分发挥巡查养护联动机制,对车行道龟裂下沉、人行道砖破损等问题,做到及时发现并维修,为参赛选手铺就平坦安全的赛道。此外,还组织人员对商博大桥、诚信大道东青溪桥等进行整体提升,完成护栏除锈刷漆、侧涂涂装等美化工程。

考虑到近期降雨频繁,市政处还加强了桥梁伸缩缝、道路雨水井的清理频次,全力保障桥梁、道路的通行安全。11月以来,该处已完成沥青维修245平方米,护栏冲洗1000平方米,除锈刷漆1000平方米,伸缩缝清理1200米,泄水孔清理80个,侧涂涂装80平方米。

## 第三届“义同成长”关爱助学三年行动结对签约

全媒体记者 林晓燕

本报讯 昨日上午,我市举行第三届“义同成长”关爱助学三年行动结对签约仪式。市委常委、组织部部长、市关工委名誉主任何军杰到场参加活动。

活动现场,相关爱心单位与学生代表结对签约,并发放了第一学期助学金。据悉,本届“义同成长”关爱助学三年行

动共计结对76名初一困境学生,给予每人每年3000元助学金至初中毕业,由3家爱心单位和市慈善总会共同资助。

护航青少年健康成长是全社会的共同责任。市委、市政府历来高度重视关心下一代工作,始终关心支持并积极推动关心下一代事业高质量发展,对困境青少年的成长发展更是倍加关注。何军杰表示,青少年是祖国的未来,希望

受助学子笃志好学,争做逐光而行的追梦人;企业家是关心下一代公益事业的重要力量,希望企业家们义利相济,富而思源、富而思进、富而有爱,争当热心公益的慈善家,为更多寒门学子圆梦助力;关工委、慈善总会和教育局是关爱助学工作的重要力量,要通力协作,整合资源清单做到共培共育,对接需求清单做到精

准确,拓展助学清单做到常态长效,动员更多社会力量为困境青少年健康成长成才保驾护航。

本次活动由市委组织部(老干部局)、市关心下一代工作委员会、市教育局、市慈善总会共同主办。签约仪式结束后,“红树林”讲坛开讲,邀请心理专家以《提升心理韧性 奔向美好未来》为题,帮助受助青少年提升面对逆境和困难的心理应对能力,助其健康成长成才。

本次活动由市委组织部(老干部局)、市关心下一代工作委员会、市教育局、市慈善总会共同主办。签约仪式结束后,“红树林”讲坛开讲,邀请心理专家以《提升心理韧性 奔向美好未来》为题,帮助受助青少年提升面对逆境和困难的心理应对能力,助其健康成长成才。

## 让优质均衡教育惠及每一个孩子

### ——我市义务教育优质均衡创建侧记

全媒体记者 骆红婷

近年来,我市以创建全国义务教育优质均衡发展县为重要抓手,坚持以评促改、以创促优,从师资均衡、环境提升、民生实事等方面持续发力,让师生、家长实实在在地体验到优质教育快速发展的加速度。

#### 乡村学校来了骨干教师 推动城乡教育优质均衡发展

“叮铃铃……”下课铃声响起,佛堂镇倍磊小学四年级的学生兴奋地跑向教

师办公室。他们在捡来的碎瓦片上用水彩笔画了自己的家乡,迫不及待地拿给美术老师楼小青点评。

为了进一步推动优质教育资源均衡配置,促进城乡教育深度融合,自2014年以来,义乌开展骨干教师下乡交流活动。其中,包括楼小青在内的7名骨干教师来到倍磊小学,有数学老师、音乐老师、语文老师……

“乡下的孩子很少报兴趣班,但不少学生其实非常喜欢画画。”楼小青利用周末时间,带领学生们走进稻田写生,让学生在画中寻找乡村的美。楼小青采用就

地取材的办法,鼓励学生用碎瓦片、树叶代替美术纸,每个喜欢画画的孩子都可以参与艺术创作。

最近,市级课堂教学评审结果公布,倍磊小学2名青年教师获奖。“这真是给了年轻老师们极大的鼓舞和激励!”倍磊小学校长宋建军说,“比赛前,骨干教师组团指导参赛老师,成效显著。”骨干教师叶苏燕上完示范课后,不少年轻教师受益匪浅,课后主动和叶苏燕交流。在骨干教师们的带领下,倍磊小学结合校园周边资源,研发了《蓓蕾绽放》的“耕”课程体系,从“耕心”“耕谈”“耕趣”三大课程群延伸各类分门学科。

师资是教育的核心竞争力,有了这些骨干教师的加入,倍磊小学的教研氛围愈加浓厚,骨干教师和年轻老师结对,共享城区学校优质教育资源,促进教师们专业水平的提升。

从教师培训、“青蓝工程”到深入开展骨干教师下乡活动,市教育局通过一项项政策举措的出台落实,不断完善教师交流机制,积极推动骨干教师下乡交流,促进了学校间教育教学理念的交流,带动了农村教师队伍的发展,提升了农村学校办学的水平,缩小了城乡学校教育差距。

(下转第二版)

全媒体记者 谭祉潼

本报讯 昨日,“梅麓治水——2024河神文化义乌行”活动在我市举行,40余名朱之锡文化研究专家学者、朱之锡文化研究会会员以及我市相关镇街、部门代表齐聚一堂,弘扬水利精神,研讨治水实践。

第十四届全国政协常委、人口资源环境委员会副主任、水利部原副部长陆桂华,黄河水利委员会原党组成员、总工程师李文学,黄河水利委员会水调局局长、一级巡视员刘钢等领导嘉宾,以及我市领导陈小忠、龚淑娟出席座谈会。

陆桂华在致辞中指出,从古到今,义乌人民兴水利、除水害,取得了丰硕成果,也涌现了一大批治水名人。朱之锡就是其中的杰出代表,他在治理疏导黄河、淮河、运河洪患中取得卓越功勋。希望能以此次活动为契机,进一步学习贯彻习近平总书记关于治水的重要论述,深刻领会其重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求,多措并举推进义乌水利事业高质量发展。同时,结合大运河文化保护传承利用工作,更好挖掘和阐发朱之锡文化的精神内涵,做好“水、文、人”三篇文章,探索人水和谐的乡村振兴文化产业新模式。

市政协主席陈小忠对领导嘉宾们的到来表示热烈欢迎,并简要介绍了我市经济社会发展情况。他说,朱之锡文化,不仅仅是治水经验的积累,更是一种精神的传承。我们将持之以恒,讲好朱之锡故事、传承朱之锡精神,为弘扬伟大民族精神注入强大动力。

座谈会上,扬州大学中国大运河研究院执行院长、世界运河历史文化城市合作组织顾问专家委员黄杰,山东省济宁市政协文史委副主任、中国作家协会会员杨义堂分别作主旨演讲,从朱之锡在担任河道总督前后黄河治理的变化、朱之锡在运河治理方面的卓越贡献等方面,与与会人员分享了朱之锡精神的具体表现,提出了弘扬朱之锡精神的意见建议。朱晓红、刘新广、翟嵩峰等朱之锡文化研究学者作交流发言。

活动期间,与会人员还前往朱之锡故乡——义亭镇陇头朱村,走访调研陇头朱文化礼堂、朱之锡清廉馆等地,观看婺剧《一代河神》。

## 2024年浙江省农业品牌目录名单公布 我市三个品牌榜上有名

全媒体记者 余依萍

本报讯 近日,省农业农村厅、省海洋经济发展厅联合公布了2024年浙江省农业品牌目录名单。其中,义乌市飞扬农机服务专业合作社的“华溪谷”品牌、义乌市雅荷农业开发有限公司的“商城红”品牌、浙江森宇有限公司的“森山”品牌榜上有名。

浙江森宇有限公司,始创于1997年,专注于铁皮石斛全产业链发展,涵盖育种、栽培、产品研发、生产和销售,拥有20项I类自主知识产权。旗下“森山”品牌是中国铁皮石斛领导品牌,公司荣获国家高新技术企业、省级骨干农业龙头企业等多项荣誉。

义乌市飞扬农机服务专业合作社成立于2007年6月,依托华溪森林公园的优良生态环境,开展稻米产销、农业创业孵化、生物技术研发、农业技术综合服务等业务。合作社荣获“浙江省现代农业科技示范基地”“浙江省最美田园”等多项省级荣誉,现有流转土地8400余亩,配备现代化农业设施,包括育秧中心、烘干中心、大米加工中心等。

义乌市雅荷农业开发有限公司成立于2020年,是一家集农业种植、农副产品加工销售、农旅开发及农业科研于一体的新型农业综合体。公司现有流转土地3000亩,种植多种作物。拥有红糖生产基地、南蜜枣产业园等,总面积7000余平方米。2023年,公司获批国家级玉米科技小院,持续推动智慧农业发展。

近年来,我市出台相关政策加大对农业品牌培育、优质农产品展销扶持力度,并新增农产品区域公用品牌奖励政策。同时,进一步挖掘我市优势农业资源,将“好资源”转为“好品牌”,打通农产品“出村进城”的绿色通道,促进农民增收增收。